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دیگر کشورها تعامل کند. با این حال، 
کشورهای غربی کوشیدند این تحول 
قانونی را نادیده بگیرند و از آن برای 
ساختن روایتی سیاسی علیه ایران 
استفاده کنند. در حالی‌ که تهران از آغاز 
بحران اوکراین، موضعی صریح و انسانی 
اتخاذ کرده و هرگونه جنگ، حمله به 
زیرساخت‌ها و کشته شدن غیرنظامیان 
بود، همکاری‌های  را محکوم کرده 
مرسوم نظامی با روسیه را نیز بخشی 
از مناسبات مشروع و متعارف میان دو 

همسایه دانست.
با وجود این، موج تبلیغاتی غرب به‌ 
گونه‌ای طراحی شد که توان دفاعی 
تهدیدی  به‌عنوان  ایران  پهپادی  و 
برای امنیت اروپا معرفی شود. در این 
چهارچوب، همکاری نظامی ایران و 
روسیه به شکل هدفمند به جنگ 
اوکراین گره خورد تا از رهگذر یک 
عملیات روانی و رسانه‌ای، ایران یکی 
از عوامل بحران نظامی در اروپا جلوه 
داده شود. اما تهران بارها تأکید کرد 
که هیچ‌یک از پهپادهای ایرانی در جنگ 
اوکراین به کار گرفته نشده و حتی از 
کی‌یف خواست چنانچه مدرکی در 
این زمینه دارد، آن را ارائه کند. این 
دعوت بارها تکرار شد اما هرگز پاسخی 
مستند از سوی اوکراین یا متحدان 
غربی‌اش دریافت نکرد. با این حال، 
فضاسازی‌ها ادامه یافت و این بار وزیر 
خارجه لهستان در اقدامی نمایشی، 
پهپادی را به نمایش گذاشت که مدعی 
بود در جنگ اوکراین استفاده شده 
و منشأ ایرانی دارد. تهران اما به جای 
ورود به جدال لفظی، مسیر متفاوتی 
را برگزید. توصیه عراقچی به مقامات 
لهستان برای گفت‌وگو بر پایه اسناد، 
تلاشی برای بازگرداندن روابط دو کشور 
به مسیری منطقی‌تر و مبتنی بر احترام 
متقابل بود. در شرایطی که ایران زیر 
فشار روایت‌های رسانه‌ای غرب قرار 
دارد، چنین دعوتی معنایی روشن دارد 
و آن اینکه تهران همچنان به گفت‌وگو 
باور دارد و یادآور این پیام است که 
سیاست خارجی ایران می‌خواهد بر 
پایه تعامل عقلانی پیش برود. اگر 
لهستان بخواهد از مسیر تنش و اتهام 
فاصله بگیرد، اکنون فرصتی دارد تا 
به این دعوت پاسخ دهد و به‌ جای 
نمایش سیاسی وارد میدان گفت‌وگوی 

واقعی شود.
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 جدال لفظی دیپلماتیک تهران و ورشو 
درباره اتهام‌زنی غرب پیرامون پهپادهای ایرانی ادامه دارد

توصیه سیدعباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه ایران در قالب یک پیام رسمی به 
همتای لهستانی‌اش، نقطه آغاز جریان 
تازه‌ای در روابط تهران–ورشو شد. 
عراقچی در شبکه اجتماعی »ایکس« 
خطاب به »رادوساو سیکورسکی« 
نوشت: »من شما را به گفت‌وگوی 
مستدل و تبادل اسناد دعوت کردم؛ 
گریز از پاسخگویی، تکرار ادعاهای 
مداخله‌جویانه  اظهارات  و  بی‌پایه 

مشکلی را حل نمی‌کند.«
 وزیر خارجه در متن این پیام بر این 
نکته تأکید داشت که رابطه میان 
ایران و لهستان، ریشه در  دو ملت 
گذشته‌ای درخشان دارد؛ او به روزهای 
سخت جنگ جهانی دوم اشاره کرد 
که ایران بیش از صدهزار لهستانی را 
پناه داد و به آنان کمک کرد تا ارتش 
آزاد خود را تأسیس کنند. این یادآوری 

تاریخی، در برابر رفتار اخیر لهستان 
که از دید تهران مورد اعتراض بود، 
به مثابه یادآوری میراثی بشردوستانه 
و راهبردی عمل می‌کرد. اما آنچه این 
توصیه را ضروری کرد، زمینه دیپلماتیکی 
بود که از همکاری لهستان با گروهی 
برای برپایی  آمریکایی–صهیونیستی 
نمایش در پارلمان بریتانیا شکل گرفت؛ 
نمایشگاهی که در آن ادعا می‌شد یک 
پهپاد ساخت ایران )مدل شاهد ۱۳۶( 
در منازعه روسیه–اوکراین به کار گرفته 
شده است. این رخداد که تنش لفظی 
دیپلماتیک میان مقام‌های دو کشور را 
برانگیخت، به احضار نماینده لهستان 
انجامید و »مارچین  تهران هم  در 
ویلچک« از سوی وزارت خارجه ایران 
فراخوانده شد تا درباره ادعاهای مطرح 

شده، توضیح دهد.
پیشترعراقچی واکنش دیگری نیز نشان 
داده و به نمایش گذاشتن پهپاد در 
پارلمان بریتانیا را دسیسه اسرائیل 
خوانده و نوشته بود: »نمایش یک 
پهپاد در پارلمان بریتانیا که به دروغ و 

با سوء‌نیت به ایران نسبت داده شده 
است، صحنه‌ای تأسفبار است که توسط 
لابی اسرائیل و حامیان آن به اجرا 
درآمده است.« وزیر خارجه لهستان 
هم در واکنش به این موضع، ادعای 
تکراری غرب درباره همکاری پهپادی 
ایران و روسیه در جنگ اوکراین را تکرار 

کرده بود.

ریشه موج‌سازی غرب علیه ایران
 ماجرا از آنجا آغاز شد که اوکراین با 
همراهی آمریکا و شماری از کشورهای 
اروپایی مدعی شد ایران با ارسال پهپاد 
به روسیه در جنگ اوکراین، قطعنامه 
۲۲۳۱ شورای امنیت سازمان ملل را 
نقض کرده است؛ ادعایی که در همان 
گام اول، از منظر حقوقی و سیاسی محل 
تردید بود. این قطعنامه تا اکتبر ۲۰۲۰ 
صادرات و واردات تسلیحات متعارف 
ایران را ممنوع کرده بود اما با پایان 
یافتن مهلت آن، تهران بر اساس 
مفاد همان سند بین‌المللی اجازه 
یافت آزادانه در زمینه تسلیحات با 
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رابطه حقوقی توسل به فعال‌سازی اسنپ‌بک و خاتمه برجام
تقارن زمانی تقریبی تصمیم‌گیری شورای امنیت در فعال‌سازی مکانیسم ماشه و خاتمه 
مهلت ۱۰ ساله قطعنامه ۲۲۳۱ بر پیچیدگی حقوقی تفکیک دو ساز و کار مندرج در قطعنامه 
۲۲۳۱ و برجام می‌افزاید. سازوکار حل و فصل اختاف برجام که در قالب »اسنپ‌بک« 
فعال شد، کاملاً از خاتمه برجام پس از گذشتن عمر ۱۰ ساله‌ آن متفاوت است. طبیعتاً 
صحیح است این تلقی منطقی پنداشته ‌شود که خاتمه‌ برجام در صورتی در این توافق 

گنجانده شده که سازوکار اسنپ‌بک توسط شورای امنیت اعمال نشده باشد. 
اما نظر به اینکه هر دو طرف اصلی اختلاف )تروئیکای اروپایی از یک سو و ایران از سوی 
دیگر( معتقد هستند که طرف مقابل به تعهدات خود عمل نکرده است، بنابراین لازم 
است بار دیگر بند مربوطه مورد توافق را یک‌بار دیگر مرور کنیم و اثرات این عدم 
پایبندی قابل توجه به تعهدات را مورد توجه قرار دهیم. در قسمت پان اجرایی، بند 

۵ آمده است:
»روز پایان قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل تاریخی است که در آن، قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل که 
این برنامه جامع اقدام مشترک )برجام( را تأیید می‌کند، مطابق با مفاد خود خاتمه می‌یابد که این تاریخ 10 

سال پس از روز تصویب خواهد بود، مشروط بر آن‌که مفاد قطعنامه‌های پیشین دوباره برقرار نشده باشند.«
به هنگام تعیین خاتمه برجام، عبارت »مشروط بر آن‌که مفاد قطعنامه‌های پیشین دوباره برقرار نشده 
باشند« می‌بایست مورد توجه قرار گیرد. جلسه شورای امنیت در سپتامبر به این منظور تشکیل گردید و با 
تداوم تعلیق تحریم‌ها علیه ایران مخالفت شد، اگرچه ۴ دولت عضو شورای امنیت صراحتاً موافق تصویب 
قطعنامه و دو دولت )گویان و کره جنوبی( نیز ممتنع رأی دادند. با این حال، یک راه حقوق بین‌المللی پیش 
روی جمهوری اسامی ایران برای اینکه استناد کند برجام در تاریخ ۱۸ اکتبر خاتمه یافته است این است که 
از اساس قانونی‌بودن فعال‌سازی مکانیسم ماشه از طرف تروئیکای اروپایی را زیر سؤال ببرد. طبیعتاً طبق 
این اصل که هیچ مشارکت‌کننده‌ یا طرفی حق ندارد زمانی که خود ناقض یک معاهده است از منافع آن 
)ازجمله فعال‌سازی مکانیسم ماشه( بهره ببرد، تروئیکای اروپایی اساساً از ابتدا محق نبوده است که این 
فعال‌سازی را شروع کند. ادله و مثال‌های متعددی از نقض تعهد تروئیکای اروپایی در نامه‌های اخیر وزیر 
امور خارجه به سازمان ملل متحد و این کشورها وجود دارد. بنابراین در این حالت که تروئیکا در فعال‌سازی 
مکانیسم ماشه محق نبوده و در اجرای تعهدات خود فاقد حسن نیت بوده است، می‌توان ادعا کرد که بند 

خاتمه برجام اعمال می‌شود.
 استدلال دیگر می‌تواند این باشد که اساساً برجام پیش از تاریخ خاتمه مقرر شده، ۱۸ اکتبر و به دلیل 
دیگری خاتمه یافته است. ایالات متحده امریکا با بمباران کردن دو مرکز اصلی تأسیسات هسته‌ای ایران 
اساساً تغییر بنیادین در اوضاع و احوال فیمابین طرف ایرانی و سایر مشارکت‌کنندگان به وجود آورده است. 
استدلال دیگر می‌تواند این باشد که اساساً زمانی برجام عمرش فرارسید که تأسیسات هسته‌ای ایران نابود 
شدند. طبیعتاً اگر قرار به نابودی این تأسیسات بود، اراده ایران هیچ زمان مبنی بر التزام به برجام شکل 
نمی‌گرفت. البته خیلی از اساتید حقوق بین‌الملل به درستی معتقدند برجام معاهده نیست. لکن اگر در 
معاهده ‌بودن برجام هیچ تردیدی وجود نمی‌داشت، این استدلال تغییر بنیادین اوضاع و احوال خیلی بیشتر 
می‌توانست مورد استناد ایران قرار بگیرد، چرا که در ماده ۶۲ کنوانسیون وین حقوق معاهدات ۱۹۶۹، به‌عنوان 
یکی از علل اختتام معاهدات مورد شناسایی واقع شده است. اگرچه در توافق بودن برجام تردیدی نیست 
و به هرحال همین استدلال به صورت منطقی می‌تواند در این خصوص به کاربرده شود. اساس و جوهره 
اصلی التزام دولت‌ها به توافقات، اراده و رضایت است و این اراده و رضایت طبیعتاً به امری تعلق می‌گیرد که 

قابلیت و امکان اجرا داشته باشد. 
طبیعتاً هر زمان که این اراده به التزام با رفتار متعاقب هر یک از طرفین، با تغییر اساسی مواجه شود، می‌توان 
از خاتمه آن توافق سخن گفت. اساساً امکان غنی‌سازی برای ایران تا حد بسیار زیادی مختل شده‌است و این 
خود می‌تواند حاکی از خاتمه برجام باشد، اما نه در ۱۸ اکتبر بلکه در ۲۲ ژوئن. در این صورت )پذیرش تغییر 
بنیادین اوضاع و احوال(، شورای امنیت نیازمند تصمیم‌گیری مجدد راجع به وضعیت بازگشت تحریم‌های 
قبلی علیه ایران است. البته شاید روی دیگر این استدلال هم بازگشت خودکار وضعیت پیشابرجام و فعال‌ 
پنداشتن هفت قطعنامه‌ای باشد که با انعقاد برجام اجرای آنها به حالت تعلیق درآمد. بنابراین این استدلال 
حتی می‌تواند به نفع جمهوری اسامی نباشد. در نهایت به نظر می‌رسد بهترین استدلال استدلالی است که 
برجام را زنده و معتبر بداند و روی اعمال شدن بند خاتمه آن تأکید کند، چرا که استدلال عدم اعتبار برجام 

خود ممکن است پیامدها و عواقب به مراتب خطرناک‌تر برای ایران داشته باشد.
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